



# 2024年湖南绥宁苗族四月八姑娘节 主题晚会燃情上演



华夏早報湖南邵阳訊（首席記者 默三）5月18日晚，2024年寧寧苗族四月八姑娘節主題晚會在寧寧縣黃桑生態旅遊區舉行。晚會現場，民族歌舞、非遺技藝、民俗表演等一個個各具特色的節目輪番上演，為廣大遊客送上了一場精彩紛呈的文化盛宴。

湖南省婦聯黨組書記、主席黃芳出席並講話，市委書記嚴華致辭。省直有關部門負責同志，市領導龔紅果、諸葛軍、毛學雄、易洪海、豐新妹、馮東旺等出席。

寧寧苗族四月八姑娘節是苗族傳統節日，2008年被列為國家級非物質文化遺產，如今已成為湖南省十大民族節慶活動之一。本屆四月八姑娘節以“最美姑娘 非遺盛宴”為主題，由中共邵陽市委、邵陽市人民政府主辦，中共寧寧縣委、寧寧縣人民政府承辦，包括非物質遺產展示、農產品展銷會、傳統婚俗體驗、文旅行項目簽約等系列活動。

黃芳在講話中指出，廣大苗家姑娘充分發揮在文化遺產傳承保護中的獨特

作用，把傳承非遺文化與推進鄉村旅遊結合起來，與發展特色產業結合起來，推動非遺文化留下來、活起來、熱起來，為文化傳承和創新創業貢獻了中樞力量。希望寧寧以此項活動為契機，進一步推進文化和旅遊深度融合，持續擦亮四月八姑娘節這張名片，更好服務地方經濟社會發展。

嚴華代表市委、市政府向各方來賓表示歡迎，向長期以來關心支持邵陽發展的各界朋友表示感謝。他說，此次活動是我市深入學習貫徹習近平總書記考察湖南重要講話和指示精神的生動實踐，也是推進文旅融合發展的重要舉措。近年來，邵陽兒女鑰定“三高四新”美好藍圖，真抓實幹、開拓創新，紮實推動經濟社會高質量發展，書寫出一幅幅產業興旺、百姓富裕、社會安定的多彩畫卷。期盼大家常來邵陽走走看看，觀賞風景之美、感受文化之美、體驗生活之美。

晚會在歌舞《愛滿苗鄉“侗心弦”》中拉開帷幕，共分序篇、巫傩情緣、非

遺潮韻、大美寧寧四個篇章。《戲跳傩堂》《四八情 楊金花》《苗家趕秋》等融舞蹈、戲曲、情景再現等於一體的節目，多角度展現了寧寧深厚的文化底蘊和濃郁的民俗風情，讓觀眾盡享神奇綠洲多元文化交融的非凡魅力。

近年來，邵陽市深入學習貫徹習近平總書記關於非遺保護傳承工作的重要指示精神，全面貫徹“保護為主、搶救第一、合理利用、傳承發展”工作方針，紮實做好非遺系統性保護，促進非遺與現代生活相互連接、與旅遊發展相互融合、與鄉村振興相互賦能，讓優秀傳統文化煥發出新的活力。目前，邵陽已有國家級非遺項目16項、省級非遺項目53項、市級非遺項目88項，國家級非遺傳承人12人、省級非遺傳承人53人、市級非遺傳承人127人，形成“政府主導、全民參與、成果共享”的文化遺產保護格局。

## 2024年5·19中國旅遊日邵陽宣傳活動在寧寧開幕

華夏早報湖南邵陽訊（首席記者 默三）“神奇綠洲 醉美寧寧”，2024年5·19中國旅遊日邵陽宣傳活動於5月19日在湖南省寧寧縣開幕。“中國旅遊日”是全體旅遊人的節日，今年5月19日是第14個中國旅遊日。

本次活動旨在深入推動大眾旅遊、探索發展綠色旅遊、加快培育智慧旅遊、積極倡導文明旅遊、推進文旅深度融合。一曲《俏花鼓》，給在場的觀眾一次唯美的非遺體驗。

邵陽市人民政府黨組成員、副市長易洪海為2023年邵陽市旅遊行業“十佳最美旅遊人”頒獎；邵陽市人大常委會副主任毛學雄宣布活動啟動。

啟動儀式上，邵陽市面向廣大遊客，重磅推出了四條邵陽美食旅遊線路，打開嗨玩邵陽的全新方式。同時，邵陽、永州、益陽三地簽訂了互助互游協議，即日起至2025年5月18日期間購買“奇美邵陽文旅行一卡通”“永州全域旅遊卡”或“益陽全域旅遊卡”任意一款卡的遊客，可從購買該卡之日起一年內免費遊玩三地加盟景區。

活動現場，邵陽市7縣2市3區通過文旅行集市的形態，重點展示文旅行資源、旅遊產品、地方土特產、旅遊商品、非遺文化、特色美食等，為廣大遊客朋友們帶來了一站式“吃喝玩樂購”全新旅遊體驗。

活動期間，還同期開展了“三色寧寧”旅遊線路考察推介活動，“最美姑娘 非遺盛宴”寧寧苗族四月八姑娘節主題晚會，等豐富多彩的文旅行活動，全面展示“神奇綠洲 醉美寧寧”的文旅行魅力和獨特風采。

為了回饋廣大遊客朋友們對邵陽旅遊業的支持，邵陽市在中國旅遊日期間還推出了誠意滿滿的旅遊惠民政策：5月18日至19日，邵陽所有A級景區面向全國遊客減免首道門票（不含觀光車、索道、保險等景區二次消費項目）。

## 阿苗千千：一個致力於傳播非遺文化的苗族姑娘

華夏早報湖南邵陽訊（首席記者 默三 通訊員 艾哲）5月18日，2024年寧寧苗族四月八姑娘節主題晚會在湖南寧寧縣黃桑生態旅遊區舉行。晚會現場，民族歌舞、非遺技藝、民俗表演等一個個各具特色的節目輪番上演，為廣大遊客送上了一場精彩紛呈的文化盛宴。晚會現場，著名苗族歌手、寧寧籍苗家姑娘阿苗千千激情演唱了作品《幸福苗寨》，各地遊客在她優美的歌聲里感受着寧寧的美，體會着寧寧人民的情。

當天的晚會節目精彩紛呈，《愛滿苗鄉“侗心弦”》《戲跳傩堂》《四八情 楊金花》《苗家趕秋》等節目，多角度展現了寧寧深厚的文化底蘊和濃郁的民俗風情，讓觀眾盡享神奇綠洲多元文化交融的非凡魅力。阿苗千千的表演，把整台晚會推向高潮。作為在寧寧本土長大的歌手，作為非物質文化遺產苗歌傳承人、2015年中國湖南姑娘節最美苗家姑娘、中央電視台星光大道冠軍歌手、中央電視台星光大道評委，阿苗千千向廣大遊客發出熱情邀請，要求八方來賓到神奇綠洲——寧寧縣旅遊觀光，體驗苗侗風情。

寧寧被聯合國譽為“神奇的綠洲”，是一個能夠讓你一見鐘情的地方。這裡森林覆蓋率高達80%，被譽為“天然氧

吧”“動植物王國”“亞熱帶最美森林”等，這裡有市級以上非物質文化遺產25處，中國傳統村落18個、省級少數民族特色村寨5個，省級文物保護單位13處。在這裡，你可以融入大自然的絕美風光里；在這裡，你可以深切体会到苗侗人民的鄉土風情；在這裡，你還可以任意放歌陶醉自我，尋找屬於你的詩和遠方！

阿苗千千，本名楊鈺，出生於20世紀80年代末，自幼家庭貧寒，酷愛音樂，從小就有很高的音樂天賦，奈何家裏兄弟姊妹多，她的音樂之路走的並不是一帆風順，小小年紀，就為了音樂之夢，南下廣州打工，用賺來的錢，圓自己的音樂夢，因對音樂的這份執著，被邵陽藝術學校破格錄取，通過專業老師的指導，演唱水平突飛猛進，後進入中央音樂學院學習深造，演唱水平更上一個台階，譽為從寧寧山溝溝里飛出了金鳳凰。

阿苗千千2016年出版發行個人同名專輯《阿苗千千》，系湖南省邵陽市十二屆，十三屆政協委員，民盟盟員，湖南省音樂家協會會員，湖南省音樂家協會新興音樂團體工作委員會副主任，湖南省音樂家協會青年音樂家工作委員會委員，湖南省群文聲樂專業委員會理事，原湖南武警文工團簽約歌手，邵陽市音協副主席，隨僑聯多次受邀出訪美

國、加拿大、韓國、德國、英國、老撾、馬來西亞等地，把苗族非遺文化傳播海內外……

苗族文化推廣大使阿苗千千得到過著名歌唱家鄧玉華、關牧村、蔣大為、春雷老師的高度評價和指導，2015年受美國羅利藝術節組委會邀請，把寧寧的苗族文化用她的歌聲傳播到國外，外國友人聽了她的演唱，稱贊她的聲音為天籟之音，多次參加苗族四八姑娘節，2015年5月，在寧寧第十八屆苗族四八姑娘節上，以一首《阿妹千千》而名氣大增。

2008年，寧寧苗族“四·八姑娘節”被列入國家級非物質文化遺產名錄。近日，從寧寧縣文旅行新局傳來好消息，阿苗千千被評為國家級非物質文化遺產——寧寧苗族“四·八姑娘節”縣級傳承人。這也將是阿苗千千作為該項目傳承人的起點，下一步，阿苗千千將繼續申報為市級、省級、國家級傳承人。

“我將繼續在全國各地參加各種學習和採風活動，致力於傳播非遺苗族文化，努力當好民族文化的傳承者，當好寧寧苗族‘四·八姑娘節’的傳承人，為家鄉寧寧的經濟文化建設作出新的更大的貢獻！”採訪結束時，阿苗千千如是說。